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Abonamente pentru Aistro-ttef: |
Pe un an 24 cor., ne şase In 

12 cor., pe trei luni 6 oor 
N-rlI de Dumtneoă 4 oor. pe a*

Mtru România şi străiiaîrr
Pe un an 40 frânei, pe sase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 ir 
N-rlI de Dumlnasa 8 fr. pe ea.

Se prenumeră la  to at e OŰ 
eiile poştale din Intru şi di:: 
■Pâră şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentn Braşov;
Admlnletraţlunoe, Piaţa inare 

târgul Inului Nr. 80. etagtu 
I. Po un au 20 eot» pe şase 
luni 10 oor.. pe trei luni 5 oor. 
Ou dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem* , 
plar 10 bani. — Atât abona« 
montele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti Înainte.

1909

Pentru drepturile femeii. Dr. Armând
Gautier, academician şi membrul Academiei 
de medicină din Paris, consultat fiind de di- 
rectoara şi fondatoarea revistei femeniste 
»Avânt Courriere«, doamna Schamahl, a 
declarat următoarele: Sunt partizanul su
fragiului femeilor, pentru că ele fac îm
preună cu fiii lor parte integrantă din 
patrie, au deci dreptul de a participa şi 
de a veghia la destinele ei. Sunt parti
zanul lor şi pentru că unitatea socială, 
familia, are ca şefi naturali pe tata şi pe 
mama. şi pentru că aceasta are tot atâta 
răspundere cât şi bărbatul ei. In fine, sunt 
partizan, pentru că femeea are un simţ 
practic şi o bunătate universală, ce tre- 
buesc să aibă un teren de manifestare şi 
de a răsbate în lume. — Paul Deschanel, 
fostul preşedinte al camerei franceze a 
zis: Sunt partizan al sufragiului femeii. 
Am putea începe introducând, sub anumite 
eondiţiuni, femeile în consiliile municipale.

Acestea sunt cele mai din urmă con
statări, în chestia feminismului, care ne 
preocupă şi pe noi, dar am putea cita o 
mulţime de somităţi, mărturisind aceleaş 
principii umane, şi, — mai târziu vom 
înţelege numai — mai cu seamă practice.' 
Am putea cita chiar păreri de ale fanati
cilor, în chestia femenismului, ca de pildă 
a unuia care zicea : >biblia veche spune că 
din femee a venit stricăciunea omului, bi
blia nouă trebue să spună, că din femee 
va veni mântuirea lui! Ne ferim însă de 
ezagerări; problema sexului mai închinat 
spre ezagerare trebue tratată cu calmi- 
tate, şi cu o bunăvoinţă chiar redusă. 
Numai astfel vom putea ajunge la aceleaş 
concluzii sănătoase ca şi Gauthier. Fana
ticii nu sunt pentru timpurile normale, de 
fermentaţie, ci pentru scurte epoce de 
răsturnare, de sfârşit.

Căci, aţi luat de seamă negreşit, în 
părerile citate nu vorbeşte nici fanaticul, 
— ca şi feminiştii de pănă acum, — nici 
mulcumitorul cu vorbe frumoase — ca şi 
feministul viitorului. Un om de ştiinţă şi 
un politician chibzuit vorbeşte prin Gau
thier şi Deschanel. Ei nu vreau emanci
parea femeii fiindcă femeia are drept să o

pretindă, ci fiindcă astfel am câştiga un 
element de blândeţă şi de dreptate în viaţa 
publică — ce lipseşte mai mult. Acesta e 
punctul de vedere singur adevărat.

Unul poate mai este. Acel economic: 
ca femeia să capete o ocupaţie, iar socie
tatea un nou element de muncă!

Schiller.
(1759—1805).

Azi, în 10 Noemvrie n. 1909, 
se împlinesc 150 de ani dela naşte
rea celui mai cetit poet german. Cu 
patru ani în urmă, în 1905, întreagă 
lumea germană a serbat centenarul
morţii lui. Afcum din nou serbări.
Nemţii îi cultivă memoria, cum o cul
tivăm noi pe a lui Eminescu. Şi cu 
drept, căci ce ieste acesta pentru
noi, a fost în unele privinţe Schiller 
pentru Nemţi, la timpul său.

Dar el i oate fi şi pentru noi 
un poet, al cărui cuvânt se fie as
cultat. Şi inima tinerimii noastre
poate bate mai repede, când îl ce
teşte, iar braţul ei se îucoardă nea
părat mai cu putere, când îşi aduce 
aminte, că Schiller a cântat pe răs- 
buDătorii asupritorilor (Fecioara dela 
Orleans) şi a preamărit pe cei cari 
au ştiut şi-au putut să-şi câştige li
bertatea (Wilhelm Teii). In îndeosebi 
cu partea aceasta a operei sale Schil
ler ( este şi al nostru cum este al ori
cărui popor, care are motive să se 
plâogă de soartea ce n-a meritat-o, 
dar pe care vrea să şi-o schimbe. 
Schiller ie o putere, de care va fi 
bine să ne folosim, căci să nu uităm 
că prin scrierile sale el a contribuit 
mai mult decât un generai la unifi
carea Germaniei.

Se vede că am simţit totdeauna 
legătura tainică între noi şi poetul 
german. De aceea s-au găsit în dife
rite timpuri traducători. Cel mai nou 
prinos ce aducem acestui scriitor ie
ste traducerea dramei „Fecioara dela

O r l e a n s făcută de poeta Maria 
Cunţan. Traducerea a apărut acum 

Mn S i b i i u şi trebue să recunoa
ştem, că e o norocoasă potrivire, 
că a apărut tocmai de 10 Noem
vrie 1909. Prinosul acesta al literelor 
româneşti ieste o dovadă, că înţe
legem să întrăm şi noi în curentul 
literaturii universale.

♦
Poeziile lui lirice nn stau la înăl

ţimea acelora de Goethe. Unii o spun 
direct, că Schiller u d fost un poet 
liric adevărat Baladele lui încă nu 
corăspund tipului curat de baladă, 
cu toate acestea baladele şi dramele 
i-au întemeiat rennmele universal. 
Eminescu a tradus una din ele „Mâ
nuşa“. Despre poeziile filosofice chiar 
zice un alt mare poet german, Heb- 
bel, că sunt ca nişte flori din seră, 
nu flori naturale. Schiller a fost şi 
profesor 1a universitatea din lena. 
Scrierile sale istorice se disting nu
mai prin expunerea deosebit de fru
moasă. Dar cu toate că şi-a creat 
un sistem estetic propriu al său şi 
„artificial“, scrierile sale filosofice 
sunt şi vor rămânea de o mare în
semnătate.

Ce am spus până acum nu jus
tifică originala caracterizare, ce i-o face 
criticul german Barteîs numindu-1 
„dieser grosse wunderliche Mensch“ 
(acest mare şi curios om). Din 
viaţa lui Schiller au rămas renumite: 
fuga lui din Stuttgart, prietinia cu 
Goethe, care abia dacă-şi găseşte pă* 
reche în viaţa altor scriitori, întreru
perea creaţiunii poetice prin îndelun
gaţi ani de studii serioase, şi furtuna 
stârnită de acele muşcătoare poezii şi 
versuri, pe cari le scrise la olaltâ cu 
Goethe numindu-le Xenien.

Schiller era medic de regiment 
în Stuttgart, când fu reprezentată cea 
dintâiu dramă a sa „Die Băuber“ 
(Hoţii). Ducele Karl Eugen îi interzice 
să mai scrie. Schiller neputând suporta 
atmosfera apăsătoare fugi şi găsi mai

târziu adăpost la tatăl poetului Kor- 
ner, în Dresda. Şi „Hoţii" şi dramele 
cari urmară „Fiasco“, „Intrigă ş i  
Iubire" (Kabale und Liebe) sunt stri
găte desperate, sunt fulgerări ame
ninţătoare, sunt „rechizitorii", sânt 
„satire". După părerea unui critic li
terar „Hoţii" înseamnă proclamarea 
libertăţii individuale şi a drepturilor 
omului, „Fiasco" e apoteoza ideii re
publicane, „Kabale und Liebe" un 
protest în contra corupţiei dela cur
ţile princiare şi în contra robirei cla
sei de mijloc, „Don C a r l o s (care 
face trecerea la dramele de mai târ
ziu) e un protest al popoarelor apă
sate în contra despotizmuiui monar
hic şi bisericesc.

Schiller a fost deci un edncator 
al omenimii. Propaganda lai a avut 
rezultate: astăzi sunt proclamate şi 
recunoscute drepturile fiecărui individ 
(în ţara noastră însă nu are drept 
fiecare să cetească ce vrea, ci numai 
ce permite ministrul de interne ; nu 
e mirare că Ungurii nu iubesc limba 
şi literatura germană); azi organiza
ţia fiecărui stat (cu escepţia ţârii noa
stre, unde n-a pătruns Schiller) e mai 
apropiată de tipul republicei decât 
de tipul unui stat absolutistic. Pro
gramul viitorului rămâne însă: în
frângerea oligarhilor prin clasa de 
mijloc, dacă aceasta va rămânea tot
deauna cinstită, şi zdrobirea despo
tizmuiui de orice fel ar f i : monarhic, 
clerical ori despotizm exercitat de o 
naţiune asupra altei naţiuni.

E originală, dar adevărată, pen
tru timpul poetului foarte adevărată, 
caracterizarea „der grosse wunder
liche Mensch".

In dramele aceste Schiller a tur
nat complexul ideilor mari, cari îlîn- 
necau. Au urmat 10 ani de stadii 
ştiinţifice, în care timp publică puţin, 
şi lucruri, cari n’au intrat în tezau
rul omenimii. Apoi zăreşte o figură 
din istoria poporului său, care se pă
rea a fi o ghicitoare, şi scrise trilo-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Oscar W ilde.
— Câteva impresii. —

Emil Isac.

A vorbi despre Oscar Wilde, aposto
lul simbolizmului în artă — este chiar ba
nal. — Apaticul C. 3. 3., prizonierul din 
Reading este azi tot atât de nemuritor, 
ca persoana »the King of the Life« — cel 
mai mare cavaler al lumei literare, un vi
veur mai artist ca Barbey d’Aurevilly — 
din a cărui persoană se îmbracă chiar şi 
azi şcoala impresionistă.

Tragedia lui omenească, crima morts 
perverşi causa, este tot atât de bine cu
noscută — şi ştiinţa modernă a réhabili
ta i crima lui socială, căci psichologia şi 
psichiatria modernă judecă mai just ca 
anii 1895, când poeta laureatus al socie
tăţii înalte engleze — a fost condamnat 
la doi ani închisoare.

Şi istoria literară se ocupă cu ace- 
Jaş deliciu analizarea vieţii lui Sébas
tian Melmoth, genialul nepot al lui Mathu- 
rin — cu care deliciu se ocupă de viaţa 
lui Arthur Rimbaud, Iehan Rictus, Paul 
Verlaine, 1. lacobsen, André Gide ori Bau
delaire.

Şi numele lui Oscar Wilde, pe care 
eu l-am adus în literatura română — a 
câştigat simpatia chiar şi a noastră — şi 
cei mai fanatici exclusivişti i se închină. 

| Poetul »Salomeei« — antinomistul 
1 Wilde — este azi al lumei şi Bunbury se 
j predă nu numai în St. James Theater.I
l ^

In iarna anului 1907 am fost în Men- 
ton. Avui de gând să reprezint, o mare 
gazetă la războiul din Maroc. Am vrut să 
întreprind o călătorie mare în Africa. Dar 
vasul de războiu »La France«, a fost ju
decat la nenoroc.

O boală groaznică: malaria, m-a 
trântit Ia pat — şi am zăcut aproape 3 
luni într-un spital. In spital am făcut cuno
ştinţa Iui Gomez Carillo, un vestit poet 
spaniol, intim cu Wilde. Dânsul mi-a po
vestit despre Oskar Wilde intimităţi cari 
Ie-a scris şi lui Robbie Ross, testamen
tarul lui Wilde.

»Wilde — spunea Carillo — era în 
anul 1891 favoritul societăţii din Paris. 
Prânzurile date la Voisin, la care participa 
Paul Bourget, Andre Gide, Sarah Bern- 
hardt, Anatole France — vor fi neuitate. 
Adesea, Oskar Wilde avea de oaspe la, 
masă pe prinţesa de Monaco Mathilde 
care era aderentă mare a poetului.

»La prânz, Oscar Wilde, care locuia

în întreg catul dintâiu al hotelului Vol- 
taire — era de obiceiu îmbrăcat în frac 
şi în butonieră avea totdeauna chrisan- 
themă albă. Asta era floarea lui.

»In decursul prânzului — Oscar Wilde 
povestea foarte puţin. Nu era causeur bun 
şi apercu-uri n-auzeam nici când din gura 
lui. Nu era darnic cu pun-uri şi jeu 
d’esprit nu făcea nici când. Mânca foarte 
mult şi bea totdeauna şampanie.

»După prânz, venea la dânsul lordul 
Douglas — fatalul Lord Douglas, cu care 
îşi făcea plimbarea cu trăsura.

»Seara petrecea Oskar Wilde tot
deauna acasă — şi nu-i plăcea să umble 
Ia diner-uri.

A mai spus Gomez Carillo, că Oskar 
Wilde era un mare entusiast al gintei la
tine. El, admiratorul lui Dante — elevul 
lui d’Annunzio, visa veşnic soarele Rave- 
nei, pe care a descris-o în o poemă nemu
ritoare — şi cultul catolicizraului, strălu
cirea bisericii din Roma, l-a impresionat 
să scrie nemuritoarea poezie: *La Paşti, 
în Roma«...

»Oscar Wilde — scria tot atât de 
bine franţuzeşte şi vorbea foarte frumos 
italieneşte — şi soţia lui Constance Lloyd 
avea o vilă în Genua.

»Şi »regele vieţii« a decăzut— aşa că 
în anul 1898 parcurgea străzile Parisului în >

veşminte murdare. A murit la 1900, în 
Noemvrie — în un hotel garni, şi la că
pătâiul lui vegheau două călugăriţe. Când 
a murit — în curtea hotelului a ’nceput 
să cânte o flaşnetă...

*
Când m’am sculat din pat, după câ

teva săptămâni — m’am dus cu Gomez 
Carillo să căutăm mormântul lui Aubrey 
Beards'ey — artistul lui Wilde, care a ilus
trat cărţile marelui hédon. — Mormântul 
lui Beardsley—era acoperit de uitare şi d© 
tăcere — tot aşa ca mormântul din Père 
Lachaise al Iui Wilde.

...Şi abia acum, la zece ani după moar
tea lui, admiratorii lui se gândesc să-i ri 
dice o statuie.

*
Iată ce mi-se scrie: »dragul mieii 

poet, în sfârşit după atâţia ani, idealul 
nostru şi maestrul nostru Wilde — va fi 
cioplit şi în piatră, nu numai în sufletul no
stru. Ai auzit poate, că Robbie Ross îi ridică 
o statuie — în Père Lachaise, şi desvălirea 
se piănueşte la ziua morţilor .. In sfârşit 
dar după atâta vreme şi Wilde va fi cio
plit în piatră şi numele lui va fi tot ne
muritor ca... piatra...

Carillo«.
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gia „Wallenstein“, tragedia marelui 
general în răsboiul de 30 de ani ; ur
măreşte în istoria Angliei şi Scoţiei 
patimi de regine şi dă pe „Maria 
Stuart“, prinde una din tradiţiile iu- 
mei antice şi scrie „die Braut von 
Messina“ (Mireasa din Messina).

Timpurile, prin care treceau sta
tele germane, erau grele. Spada lui 
Napoleon fulgera ameninţătoare. Şi 
totuş Schiller a primit lupta : cu idea 
In contra oţelului. In „Jungfrau von 
Orleans“ a arătat Germanilor ce au 
fost în stare să facă Francezii, când 
ţara lor a fost inundată de străini 
şi cucerită ; iar în cea din urmă dramă 
a sa „ Wilhelm TeW Schiller a creat 
evanghelia popoarelor asuprite, cari 
îşi cunosc trecutul şi vreau să-şi fău
rească singure viitorul.

Dramele au un conţinut şi-o for
mă, cari le asigură trăinicia. „Drama 
lui Schiller a rămas pănă astăzi dra
ma noastră classică; şi noi nu ne 
putem desface de el cu toate că avem 
pe Kleist, Grillparzer Hebbel şi Lud- 
wig“ zice Adolf Bartels.

Să fie oare Român, care să nu 
priceapă şi după aceste puţine ]şi pa
lide cuvinte, că Schiller poate sta în 
educaţia, pe care vrem s’o dăm po
porului nostru şi în deosebi classei 
culte, lângă cronicarii noştri şi lângă 
Alexandrescu şi Eminescu?

Procesul Românilor gr. or. din Buda
pesta intentat în numele neuitatului Dr. 
Alexandru Mocsonyi şi consoţii în contra 
Grecilor prin d-1 advocat Emil Babeş pen
tru recunoaşterea comunităţii de avere, în 
urma apelaţiei actorilor ajungând la curie, 
săptămâna aceasta se va refera în senatul
I. civil al curiei, de cătră distinsul jude
cător lstvanffy referentul ordinar al pro
ceselor de asemenea natură. Presidentul 
d o u  al senatului, fostul ministru de justi
ţie Qunther% ■— cum ni-se scrie —• nu va 
lua parte la pertractarea acestui proces 
ci va ceda presidiul altei persoane, după 
ce ca fost advocat ora angajat în proce
sul mănăstirilor din partea Sârbilor. Se 
consideră deci interesat, resp. preocupat 
în chestie. Asemeaea nu va lua parte d-1 
judecător Dr. G. Plopu ca membru al co
munităţii române interesate în proces. 
Românii din Budapesta au cele mai bune 
nădejdi, că curia nu va încuviinţa sentin
ţele defavorabile combătute cu argumente 
valoroase din partea Românilor, cu toate 
că advocatul Grecilor este deputatul Dr. 
Uagy Emil politician de infiuinţă. (T. R.)

Istoria unui proces. »Telegraful Ro
mân« se plânge de-o mare nedreptate. A 
fost dat anume în judecată, pentru publi
carea memorialului medicilor români, cu 
toate că-1 publicase cu rezerve. Celorlalte 
ziare româneşti nu li s-a întâmplat nimic 
— până acum! Altă nedreptate apoi, că 
în zadar s-a dat numele celui ce ordonase 
i ublicarea în zier a memoriului, procuro
rul şi senatul de acuză pretinde ca res-

Wilde. Numele tău când îl pronunţ 
cadenţat — îmi trece par’ că o jale mare 
în suflet.

Artistul făcut Hristos de Judeii so
cietăţii — Thotul gândirei moderne, sufle
tul lui Rafael renăscut în tine...

Creaţiunile tale odi moară fuseseră 
răsturnate — ca piramidele lui Xilas - -  
numele tău a fost lepro^, pus supt ana
temă.

C. 3. 3. — prisonierul din Reading a 
fost mult timp ucigaşul numelui tău — 
căci falşa societate de ieri n’a putut să 
âerte »moris perverşi causa«.

Dar societatea de azi, mai bună în 
principiul etic — a putut să ierte boala 
ta  — şi suferinţele tale înfrumseţează 
spiritul tău. »Balada din Reading« şi »De 
Profundis“ sunt mărturiile că n’ai fost nici 
«când păcătos, căci artistul, care a creat 
»Prinţul fericit« nu poate fi nici când... 
€ . 3. 3...

Şi azi, când se face cult din scrierile 
taie, când numele tău este idolul atâtor 
pitici sufleteşte — azi dispare ura de ieri, 
«căci lumina geniului tău orbeşte privirile 
putrede ale acelor vechi...

*
...Şi când se va desvăli statuia ta, nu 

va cânta flaşneta ca atunci când ai murit.

ponzabilitatea să o ia asupra sa semnata
rul ziarului d-l T. Păcâţianu. Este cam 
ciudată, zice »T. R.«, coincidenţa acestor 
procese trase de păr totdeauna’ cu apa
riţia unui nou volum din Cartea de aur!

De altfel, cum anunţasem ieri, Iusth, 
înţeles cu T. Batthanyi, a convocat pe 
Vineri camera, şi la ordinea zilei a pus :

1. Relataţii presidenţiale.
2. Hotărârea, ce urmează a se face.

Din România. Conflictul de la sfântul 
Sinod încă tot mai stârneşte valuri. Are 
şi o variantă nouă. Un membru mirean al 
sinodului d-l P. Gârboviceanu a avut un 
schimb de cuvinte cam aprins cu episco
pul Cab'strat Pârlădeanul, care se solidari
zase cu afurisenia.

Profesorul de teologie C. Demetrescu, 
timbrat cam aspru de trădător, pentru că 
umblase pe la patriarhul din Constantino- 
pol în chestia nouei legi sinodale, poartă 
o lungă polemică în ziarele din România, 
apărându-se.

— Retragerea d-lui Titu Maiorescu 
a urmat, se zice din pricina refuzului ce 
a dat învitaţiunei ministrului de culte, de 
a lua parte în comisia, care avea să ju
dece în cauza Iorga—Dragomirescu. Mini
strul putea almintrelea să-l silească, să ia 
parte în comisie.

Retragerea d-lui Maiorescu este mult 
regretată De şi în o vârstă atât de înain
tată, ţinea cursurile intr-un mod ce leagă 
atenţia. Cursurile sale — lucru cam rar 
în Bucureşti — umpleau totdeauna sala.

Kossuth şi Iusth.
Urmările.

Toate ziarele maghiare, chiar şi semi- 
oficiosul »Budapest« vorbesc de cele în
tâmplate la Macău, ca şi de-o »desbinare« 
în partidul kossutist. »Bud. Hir.« parcă 
resuflă mai uşor, şi constată că trăgăna- 
rea crizei până acum, a fost posibilă nu
mai din pricina divergenţelor latente din 
partidul majorităţii. Acuma nesiguranţa a 
dispărut.

Se face statistică despre cei, cari 
n-au fost nici la Macău, nici la banchet, 
şi socotind mai cu seamă depeşele pri
mite de la unii şi de la alţii, se constată, 
că Iusth ar avea o majoritate considera
bilă faţă de Kossuth. Vre-o 150 de oameni 
cu totul.

Iublleul societăţii de ziarişti Con
cordia. Luni si-a serbat în Viena asocia- 
ţiunea ziariştilor scriitori vienezi »Concor
dia« a cincizecea aniversare a existenţei 
sale. La întrunirea solemnă auazistat pre
şedintele consiliului Bienerth, miniştrii 
Haerdtl, Bilinski, llirgh, autorităţile, nu
meroşi savanţi, scriitori, artişti, numeroase 
deputaţiuni ale asociaţiunilor de ziarişti 
germani şi slavi şi numeroşi ziarişti dela ga
zetele străine. După discursul solemn al 
preşedintelui »Concordiei«, d-1 Bienerth 
a pronunţat un discurs amintind întune
coasa situaţiune politică din vremea înteme
ierii »Concordiei« şi a zis, că este de remarcat 
căşi azi situaţiunea politică este posomorâtă, 
însă oratorul este cu tărie convins, că cu
vântul liberator va fi găsit. Preşedintele 
consiliului a salutat societatea »Concordia» 
şi a arătat cele mai sincere felicitări în 
numele guvernului; a adus elogii virtuţilor 
profesiunei de ziarist, a relevat importanţa 
pressei, a apreciat activitatea >Concord!ei« 
pe domeniul social şi umanitar. Discursul 
a fost viu aplaudat. S a dat citire apoi la 
numeroase manifestări şi salutări din par
tea artiştilor, poeţilor şi scriitorilor aus- 
triaci şi străini, între cari şi din partea 
reginei Carmen Sylva.

Iată cuprinsul acestei telegrame: 
»Odată cu felicitările mele cele mai sin
cere, vă doresc să puteţi serba peste alţi 
50 de ani un iubileu tot atât de măreţ«.

Demisia miniştrilor cehi şl arhiducele 
Francisc Ferdlnand- »Novi List« afla din 
cercurile deputaţilor, că arhiducele Fran
cisc Ferdinand l-a rugat pe împărat să 
nu primească demisia celor doui miniştri 
cehi. Maj. Sa l-a rugat după aceea pe pri
mul ministru Bienerth să mai facă o în
cercare pentru a stabili o înţelegere înt re 
Cehi şi Germani, in caz când această în
cercare nu ar avea nici un rezultat par
lamentul va fi prorogat pentru un timp 
nehotărât.

înşişi banrhiştii sunt miraţi, de nu
mărul cel mare al lor, şi au sosit la Buda
pesta mai încrezători şi mai mândri, de
cât înainte, in  club s-au petrecut scene, 
aprinse, între kossuthişti şi justişti, }. 
Boltiik. aderentul Iui Kossuth, căuta în- 
zădar a esplica, că între cele două »cu
rente« nu este deosebire principiară. A- 
mândouă părţile luptă pentru banca au
tonomă, dar unii o ce»" cu termin fix, alţii 
fără termin. Iusth a fost foarte intrigat 
de vorbirea dulceagă a Jui Kossuth, la 
banchet, iusth «ere energie şi dacă va 
lipsi acecsta energie, zice el, n o să-l mai 
recunoască pe Kossuth de ş e i!! Declaraţia 
lui a pornit o nouă acţiune. Aderenţii lui 
fac propaganda ca la proxima conferenţă 
a partidului să se propună eschiderea lui 
Nagy Emit, a lui Âîezossy şi a celorlalţi 
secretari de stat, în cari banchişiii văd 
duhurile rele ale independenţii, şi a sta
torniciei lui Kossuth. In contra lui Apponyi 
de asemenea se aud tot mai multe voci.

Se zice, că la gara din Seghedin, eo- 
municându-se Iui Iusth cele petrecute la 
banchet, acesta ar ti zis despre Kossuth: 
»mai bine ar fac , dacă ar }. leoa înapoi, 
în Italia«.

Fostul partid al L i Bânffy şi-a a- 
nunţat lui Iusth aderenţa, încă pe cale 
spre Macău.

Armonia perfectă a partidului inde- 
pendist, într-un singur caz se mai poate 
restabili: dacă Wtkerle vine acasă din 
Viena cu concesii. Ziarele ce-i drept a- 
nunţâ deja îndura mare. că sub presiunea 
adunării d n Măcău, Maj. Sa a făcut decla
raţii binevoitoare, şi a cerut lui Wekerle 
să înceaoă noi tratative cu Bienerth şi cu 
Aerenthal. Ţoale astea însă pot fi numai 
faime născocite pentru a sufoca entuzias
mul alega torilor kossutişti....

*
La Macău, pe lângă ce obişnuita de

peşă cătră şef nu s-a mai trimis, unii de
putaţi au luat în bătaie de joc pe Kossuth 
şi pe Austriaci. De piidă Buza Barna 
a z is :

»Cei ce stau acuma la o masă cu 
Kossuth, sunt personalul de serviciu al 
Austriei. Şi ce ţară mai e si Austria a- 
ceea? Teate neamurile se prind acolo de 
chică, şi se lovesc în capete. De un fleac 
de ţară ca şi asta se teme un Kossuth P 
— Numele lui Kossuth e geamăn cu idea 
independenţei. Dacă Francisc Kossuth se 
desparte de ideia independenţei, numele 
lui va ajunge o frază goală. D-zeu să ne 
ferească de o trădare ca şi aceasta! ete.«

Răzvrătiţii din Grecia. Prim-ministrui 
a declarat că Tybaldos şi ofiţerii cari au 
pus la cale revolta marinarilor, vor fi 
duşi înaintea curţii cu juraţi deoarece nici 
tribunalul militar, nici cel civil nu vor să 
ia asupra lor nici o responzabilitate.

Populaţia cere ca guvernul să ex
cludă din marină pe ofiţerii superiori bă
trâni, cari nu mai aduc nici un folos a r
matei. Guvernul a decis ca mai înainte să 
aducă din străinătate un ofiţer înalt din 
marină, bine priceput, ca să reorganizeze 
marina greacă.

Prim-ministrui Bienerth
despre gazetari.

Cuvinte rostite la jubileul „Concordiei“.

....Sunt o apariţie toarte rară serbările 
jurnalistice. E caracteristic faptul că ori 
cât ar vorbi paginile jurnalelor despre 
alte serbări, propriele dureri şi suferinţi 
rămân tăcute în umbră deasă, pururea. 
Jurnalistul de astăzi e foarte modest; re- 

j semnându-se, s-amestecă în marele suflet 
al mulţimii şi acel mândru »«of« majes- 
tatic,care-l întrebuinţează adesea, eo jertfă: 
jertfa propriului eu, propriei personalităţi 
şi individualităţi. Îndată ce planuri mari, 
idei făurite ’n taină, văd lumina zilei pe 
câmpul negru de litere, ele nu mai aparţin 
lui, muncitorului modest, ci — bunuri co
mune — învesmântă ’n ceaţă pe necunos
cutul autor. Astfel adesea un op, la c*»re 
s-a zidit o viaţă întreagă, se pierde în 
nirvana, pentru care nu există nici glo
rie şi nici renume netrecător. Târziu, când 
pleoapele obosite, se închid pentru tot
deauna, ca de plumb, acel ce-a vorbit en
tuziasmat cetitorilor, se comemorează în 

i cercul intim de pretini, prin apeluri de 
| nume necunoscute. Nu cunosc o carieră 
i care să pretindă mai mult spirit de jertfă,
| mai mult entuziasm, mai multă abnegaţie 
j şi resemnare, decât jurnalistica. E aseme
nea pomilor, a căror fructe şi frunze în 
coroane adumbritoare, ocrotesc in văl de 
linişte pe alţii.

.Aşa s-au perândat generaţii mari de 
oameni ai muncei, de servi ai cuvântului, şi 
pressa s-a înălţat sus. Viaţa publica nu 
ne-o mai putem imagina fără pressa: 
e o necesitate a vieţii noastre intelectuale. 
Se poate spune, că întreaga viaţă publică 
a vremurilor noastre se întemeiază pe pu
blicitate. Chiar şi ştiinţa îi recunoaşte me- ! 
ritele, aşezând-o aproape de ea, ca pe-o ; 
soră mai mică. Pressa e o şcoală, o şcoală !

de adulţi nepreţuită. Asemenea uftei cin- 
gători grandioase, cuprinde în sine prin 
rostu-i de veşti, popoarele înfrăţite. Acea- 
sta-i marea misiune a pressei, de a uni 
popoarele în înfrăţiri de cuget.

Kuropatkin despre anexarea Bosniei 
Şi Herţegovinei. Generalul rus scrie în »Rus- 
coie SIovo« că după dânsul, Rusia s-a învoit 
încă înainte de răsboiul din 1877 ca Ser
bia, Bosnia şi Herţegovina să cază în sfera 
de acţiune a Austro-Ungariel. Negocierile 
s-au început în 1875 la Reichstadt. Colo
nelul Barensof arată în cartea sa »Din 
trecut«, că la 16 Dec. 1876 Novicof, am
basadorul Rusiei la Viena, a arătat că 
Rusia ar dori ca Austro-Ungaria să ia 
cu totul Bosnia şi Herţegovina. Mai citează 
din articolul ce Hanotaux a publicat în Oct. 
1908 în »Revue des daux Mondes« urmă
toarele : »Încă din 1876, în vederea răsbo- 
iului, s-a făcut la Reichstadt înţelegere 
între împăratul Austro-Ungariei şi ţarul 
Rusiei. Austro-Ungaria s-a îndatorit să 
stea neutră, iar în schimb, Rusia a pără
sit pe Serbia şi a încuviinţat, ca la nevoe 
Austro-Ungaria să ocupe Bosnia şi Herţe
govina ? ?

Mai arată, că la congresul din Berlin, 
Europa a dat mandat Austro-Ungariei să 
ocupe şi să administreze Bosnia şi Herţe- 
goyina. Iar Gorciacof a cristalisat modul 
de a vedea al Rusiei prin vorbele istorice: 
»Rusia nu are nici un interes în chestia 
asta«. De ce dar larma din 1908? Ce ne-a 
lovit, forma? Dar nu ne-am deprins, că 
în Balcani de 30 de ani se regulează lu
crurile fără a întreba pe Rusia? Unirea 
Rumeliei cu Bulgaria în 1885, cum s-a fă
cut? Răsboiul între Bulgari şi Sârbi făou- 
tu-s-a cu voia Rusiei? In 1897 răsboiul 
turco grec avut-a încuviinţarea Ru-iei? 
De asemenea în 1908 pe Rusia a întreba
t-o Bulgaria, când a hotărât să se declare 
neatârnată şi regat?

Sa ne scuturăm deci de daraverile 
balcanice şi să căutăm de interesele reale 
ce avem acolo şi să ne înţelegem cu 
Austro-Ungaria in privinţa acestor inte
rese«.

— 28 Octomvrie v.

Oscar Wilde. Peste câte-va zile vom 
începe a publica în foiletonul nostru — în 
două-trei numere la săptămână — o foarte 
frumoasă, poate cea mai frumoasă piesă 
de teatru a lui Oscar Wilde: »Una ca 
toatei. Ca cele mai multe din dramele ce
lui mai de spirit autor, şi aceasta ne vor
beşte mult despre femei, şi ne arată viu 
viaţa de saloane. Măestria lui e neîntre
cută şi ad în a zugrăvi splendoarea şi go
liciunea, braţ de braţ. Publicul nostru ro
mânesc, râvnind la aceleaşi splendori de 
lux, însă cu totul lipsit de aceleaşi scăpă
rări de spirit, va putea să înveţe mult ce
tind şi îndrăgind pe Wilde.

Înainte de a începe sâ publicăm tra
ducerea piesei, datorită distinsului nostru 
poet al tinerei generaţii, d-1 J. broşu, am, 
ţinut să facem cunoscută cetitorilor noş
tri personalitatea lui Wilde, în tipica schiţă 
ce publicăm astăzi.

Concertul Svărdstrum. Mâne Joi, se 
va da unicul concert al celebrei cântăreţe 
şvedeze Valborg >vardstr6m. Avizăm pu
blicul nostru, că abia câteva bilete se mai 
pot căpăta ia librăria Herz.

Comemorarea lui Şaguua In Viena.
împiedecaţi prin împrejurări independente 
de voinţa lor, au putut Românii din Viena 
să-şi îndeplinească datorinţa sfântă faţă de 
mareie archiereu bisericesc şi apostol na
ţional deabia Duminecă în 31 Octomvrie, 
— In această zi pe ia oara 11 dimineaţa 
era capela gr. or. românească şi coridoa
rele ei ticsite de Români, cari au venit 
să asiste ia parastasul celebrat pentru ma
rele metropolit la iniţiativa societăţii aca
demice »România Jună« şi sâ asculte în 
biserică câteva cuvinte despre acela, ce a 
lucrat pentru biserică şi fii 6î. Parastasul 
a fost celebrat de părintele Dr. V. Cioban, 
iar răspunsurile ie-a dat corul capelei ro
mâne, sub conducerea conservatoristului 
Ionel Crişăn. Părintele Dr. V. Cioban a 
rostit la sfârşit o frumoasă vorbire come
morativă.

Â murit JLaZîF Duma. Anunţăm cu 
mare părere de rău moartea lui Lazăr 
Duma. iost inspector al b:sericilor şi mai 
târziu al şcoalelor române din Macedonia 
In cai'tatea sa de inspector ai bisericelor. 
a desfăşurat o activitate mai pre sus de
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orice laudă, pentru întemeerea cât mai 
multor locaşuri religioase româneşti în 
Macedonia. Astfel, iniţiativei ui se dato- 
reşte intre altele înfiinţarea şi clădirea fru
mosului paraclis român din Salonic, pre
cum şi construirea catedralei româneşti din 
Cruşova. Pentru şcoli, de asemenea, Lazăr 
Duma a făcut foarte mult şi numele lui 
va rămănea strâns legat de foarte multe 
instituţiuni de cultură românească în Ma
cedonia. Luptător convins, Lazăr Duma nu 
•dată şi-a pus viaţa în pericol pentru pro
păşirea cauzei româneşti. In ultimul timp 
Duma eva funcţionar lu ministerul de ex
terne cu gradul de consul general. De
functul era purtătorul mai multor ordine 
române şi străine.

LOffibrOSO era un student laborios şi 
sfios. Se observa toarte mult. Lua note 
asupra lui însăşi, asupra celorlalţi şi asu
pra vieţei, din cari unele sunt adevăr, te 
maxime: »Urăsc şarlatanismul şi pre- 
suintia. De ce? Pentru că nu ştiu nici să 
uzez de ele, nici să trag foloase din ele. 
Tot aşa unii urăsc virtutea«. »Sunt oa
meni care ar vrea să vorbească cu femeile 
şi nu încep să vorbească decât când ele 
pleacă. Eu sunt dintre aceştia.«

Sfinţire de biserică în Oradea-mare.
Ni-se cere publicarea următorului program: 
I. La 9 oare dimineaţa serviciu divin. 11. 
La 1 oară d. a. prânz comun în sala mică 
dela hotelul Vulturul Negru (Fekete Sas). 
Preţul unui cuvert 4 coroane. III. Seara 
la 8*/2 «are concert, aranjat de reuniunea 
de cântări »Hilaria« în sala mică dela ho
telul Vulturul Negru (Fekete Sas.)

Judecarea lui Tybaldos. Un regiment
de artilerie şi două batalioane de infan
terie rămân în permanenţă ca în stare de 
mobilizare până ce parlamentul va ţinea 
tncă şedinţe. Ministrul preşedinte Mavro- 
michalis l-a dat pe Tybaldos în judecata 
curţei cu juraţi» căci nici un tribunal mi
litar nu cutează să-şi ia răspunderea de 

judeca.

Telegrafia fără fir în Rooiânia. m. s
Regele Carol a aprobat regulamentul în
tocmit de direcţiunea generală a poştelor, 
telegrafelor şi telefoanelor, în înţelegere cu 
direcţiunea generala a porturilor şieomu> 
nicaţmmlor pe apă, pentru exploatarea 
serviciulu. de telegrafie fără fir între sta
ţiunile radio-teiegrafice de pe vapoarele 
române şi reţeaua telegrafică a statului. 
Taxele vor fi acestea: 1. Taxa telegrafică 
ordinară, stabilită prin tarifele interne şi 
internaţionale; 2. Taxă specială radio-tele- 
.grafk'ă care se fixează la : a) Pentru radio- 
telegramele de stat la o taxă de un leu 
pentru 10 cuvinte, în ca«i se cuprinde şi 
adresa, şi 10 bani pentru fiecare cuvânt 1 
în plus; b) Pentru radio-telegramele pri- J 
vate, o taxă fixă de uu leu 50 bani de j 
telegramă, plus 25 bani de flecare cuvânt; 
ia radio-telegramele destinate din Marea 
Neagră, 50 bani la cele pentru sau din 
Marea M arm ara şi 35 bani la cele pentru 
,sau din Marea Egee.

Mare scandal la cursele de cal din
Vlena. Duminecă la cursele de cai de după 
amiazl a fost uu scandai colosal la hipo
drom. Cauza scandalului a fost descalifi
carea a doi cai cari în cursa IV s-au în
dreptat spre potou. A fost declarat învin
gător un al treilea, Geşa şi i s-a plătit 
10,669 coroane. Publicul s-a revoltat con
tra acestei hotărâri a comitetului şi a fă
cut scandal cerând înapoi plata pariului şi 
întrebuinţând epitetul de »pungaşi« faţă 
membrii din comitet. Scandalul dege
nerând, publicul s-a dedat la acto de ade
vărat vandalism, răsturnând tribunele şi 
casele de bani. Direcţia a fost nevoită să 
fugă. Poliria n-a fost în stare să potolească 
revolta. Publicul a aruncat cu pietre şi 
bolovani asupra poliţiei. Au devastat apoi 
tribuna regală şi au aruncat rămăşiţele ei 
asupra poliţiei. Din cauza aceasta cursele 
au fost amânate şi pofi'ţia numai după o 
oră a putut face linişte dând afară publi
cul din hipodrom. Nu se ştie dacă în ur
ma aces’ui scandai vor mai avea Ioc cur
sele din Noemvrie.

Accident de balon JFr»ţii Renner au 
.avut să întâmpine un grav accident de 
balon Sâmbăta trecuta. Deşi timpul era

, siune pană la 150 de metrii. La acea 
j  înălţime fiind însă foarte rece, motorul şi 
! cilindru au îngheţat. Cu mare greutate au 
| putut da dânşii drum la gaz şi să se co • 
! boare. Au intervenit pentru salvarea lor 
’ soldaţii de geniu. /
i
! Mari răscoale ţărăneşti în Husia. in
i gubernia Volhiniei, la Sitomir, pe proprie- 
j tăţile prinţului Ledohovski, ţăranii s-au 
i revoltat, punând foc şi omorând pe toţi 
| slujbaşii proprietăţilor. Măcelul a fost 
j groaznic. N-a scăpat nici un logofăt de 
moşie. Ţăranii au comis crime îngrozi
toare. Când a intervenit poliţia, era prea 
târziu. Ţăranii au sărit şi asupra poliţiş
tilor dintre cari au omorât pe mulţi. In
tervenind Cazacii, au sărit mii de tărâm 
asupra lor şi au liberat 60 de ţărani pri
zonieri. Cazacii au fost fugăriţi. Acum a 
pornit vice-guvernatorul Volhiniei cu es- 

j cadroane de ulani în contra ţăranilor.

I Succesele unui aviator german. Avia-
, torul german Grade a câştigat deunăzi, la 
j aerodromul din iohanisthal, premiul Lanz 
de 50 mii de franci. Era vorba să se facă 
o distanţă de 2 jum. kilometri cu 2 vira- 
juri în sens invers, în jurul a doi stâlpi 
aşezaţi la 1000 de metri unul de altul, şi 
de a se întoarce la punctul de plecare. 
Grade a îndeplinit întocmai condiţiunile 
puse; sborul său a fost elegant şi uşor. 
El s-a ridicat imediat şi aproape vertical 
ca o pasăre. Entuziasmul publicului era 
nespus şi asta se înţelege uşor, inginerul 
Grade fiind întâiul German ale cărui stră
duinţe în aviaUune au fost încununate de 
izbândă.

On aviator maghiar, in Budapesta 
Dr. Kutassy face de mai multe zile încer
cări de zburat cu un aeroplan sistem Fahr- 
man. Deocamdată numai un inginer al fa- 
bricei, care are patenta, face în cercări. 
Până acuma se vestesc succese. Odată nu
mai a căzut la pământ, însă fără de-a se 
întâmpla accidente de moarte. S-* scrie, 
că aeroplanul s-a speriat de un călăreţ.

Dm isprăvile priaţuiai George. Se co
munică din Semlin, că prinţul George a 
gonit din conac pe Dr. Duşan Vuici, 
unu! dintre cei mai credincioşi bărbaţi ai 
regelui Petru. Dr. Vuici a administrat mult 
timp proprietăţile regelui şi acum a demi
sionat din postul său, deoarece prinţul 
George l’a atacat ?i ameninţat în mai multe 
rânduri. Regele Petru a invitat ia masă pe 
Dr. Vuici, acesta însă a refuzat şi a de
clarat. că nu va mai pune piciorul în co
nac. Prinţul George Pa atacat pe Vuici, 
pentrucă n’a voit să i comunice cine ser 
veşte ziarul »Zvono« cu ştiri tendenţioase 
despre faptele sale, ba în timpul din urmă 
prinţul a afirmat, că Vuici ştie despre a- 
ceasta şi chiar el inspiră ziarul. Prinţul 
George Pa ameninţat, spunând între altele 
că i va arăta ce putere are dânsul.

Luptele din circul Siuîzbart, au ajuns 
în stadiul decisiv. Pentru cele 6 premii 
vor lupta opt şampioni. toţi măeştrii de 
frunte. Aseară coloşii Peyrouse şi Gotsch 
s-au încăerat din nou, ca revanşă, învin
gând iarăşi cel dintâi, în 26 minute, Vi
neri şi Sâmbătă încep partieie decisive 
ale lui Sturm. Toată lumea ie aşteaptă cu 
mare interes.

Deoarece rămăşagurile s-an pornit în 
toate părţile, dăm aci şi noi o listă a 
noastră, despre ordinea învingAtnriinp ţ 
Peyrouse. 2. Gotsch 3 Sturm. 4. Hitzier 
5. Le Bousche 6 Piaff,

ARTĂ SI STiINTÂ

Războiul din 1330-
intra Carol Robert regele Ungariei şi Basarab 

Voivodul Ţării Româneşti.

De Nicolae Densuşianu.

— Urmare. —

Insa una din condiţiunile cele mai 
singulare ale acestei păci a fo s t: că voi
vodul Basarab să de i regelui şi călăuze,

nefavorabil, ei totuşi au încercat o ascen- i ca să-i arate drumul .c i  mai d c e p p e

unde să iasă din ţara muntenească (et 
iter rectum ostenderet).

Regele nu mai voia să se întoareă 
pe la Severin, fie că drumul dela Argeş 
peste Slatina, Craiova, Severin şi Orşova 
era prea lung, fie că-şi aducea aminte de 
prădările şi devastările, ce le făcuse în 
timpul înaintării sale prin ţară, şi acum 
se temea de răzbunarea Românilor din 
părţile acestea.

După catastrofa întâmplată ia fron
tieră, regele Carol Robert iese cu restu
rile armatei sale în ţara ungurească, la 
Timişoara. Rezulta aşadar, că drumul cel 
drept, pe unde oamenii lui Basarab au 
condus armata regelui Carol Bobért cătră 
ţara ungurească a fost peste părţile de 
sus ale judeţelor Argeş, Vâlcea, Gorj şi 
Mehedinţi, sau pe la Baia de aramă. Pe 
această linie s-a întâmplat îngrozitorul de
zastru.

Locul anume, unde s-au întâmplat 
aceste lupte sângeroase, cari au ţinut 4 
zile, din 10—13 Noemvrie. de Vineri până 
Luni, nu este anume precizat, nici în cro
nicele ungureşti, nici în diplomele regelui 
Carol.

Cronica vieneză ne spune numai a- 
tât, că drumul cel periculos, unde regele 
Carol Robert a fost înşelat să între, era 
închis de amândouă părţile cu râpe înalte 
(coaste prăpăstioase de munţi), iar în par
tea dinainte, unde locul era mai deschis, 
Românii făcuseră îngrădituri puternice cu 
arbori tăiaţi.

In celelalte texte ale diplomelor se 
spune numai, că armata regelui a fost în
chisă într-un loc plin cu tufişuri şi păduri 
(in loco nemeroso et silvoso); într-un loc 
strâmt, întunecos şi retras (in quodam loco 
condenso et obscuro); în oare cari locuri 
strâmte şi păduroase (in quibusdam iocis 
distriotis et silvosis). Aci a căzut o mul
ţime nenumărată de înalţi demnitari ai 
statului unguresc, de nobili, ostaşi şi pre
oţi (Cadebant iuvenes et senes, principes 
et potentes sine deiectu... cecidit princi- 
pum et militum incomputabiiis multi- 
tudo).

In această primejdioasă strâmtoare 
dela frontieră, lupta cea mai eroică cu j 
Românii au susţinut-o bravii Cumani, co- j 
Ionizaţi numai cu 66 ani mai înainte pe ) 
şesuriie Ungariei. Ei formau partea cea 
mai mare din armata regelui Carol ş i ! 
cronica vieneză ne spune, că o mulţime 
nenumărată din aceşti Cumani a perit aci 
(Cumanorum denique corruit inestimabiiis 
et plurima multitudo).

In această luptă înverşunată, întreaga 
armată uugurească a fost desfiinţată.

Regele Carol Robert îşi părăsi oastea 
în mâna sorţii fatale. Dânsul îmbrăcă cu 
hainele şi cu însemnele sale regale pe uu 
tânăr al curţii, numit Dezső, fiul iui Dio- 
nisie, pe care Românii, crezând că e însuş 
regele, îl uciseră într-un mod crâncen; a- 
poi regele cu puţini de ai săi, pe cari ii 
luase pe lângă sine pentru siguranţa per
soanei sale, scăpă cu mare greutate şi a- 
junse la Timişoara.

Aşa se termină această espediţiune 
aventuroasă a regelui Carol Robert. Fru
moasele sale planuri ca Ungaria să dom
nească şi peste Dunărea de jos, de unde 
credea că i este de ajuns sâ facă numai 
un pas pănă la Constantinopole, le văzu 
pentru totdeauna distruse in munţii Me
hedinţilor.

Greutăţile acestui răsboiu nefericit 
zdruncinară adânc sănătatea regelui Cai ol 
Robert şi o deprimare sufletească se ma
nifestă in tot restul vieţei sale.

Dela 1330 înainte, regele Carol Ro
bert nu mai încearcă să-şi afirme autorita
tea sa ia Duuărea de jos. El nu se mai 
interesează nici de soartea Dalmaţiei; iar 
în părţile de miază zi, Ştefan Duşan, în
temeia lângă frontierele Ungariei un mare 
imperiu sârbesc, cu toate că regele Carol 
Robert purta şi titlul de i k x  Hasciue, 
»Rege al Serbiei«.

Voivodul Basarab rămase indepen
dent în ţara sa, precum a fost si mai îna
inte, stăpân totodată şi peste părţile sau 
districtele de apus ale Severinuiui.

In condiţiunile de pace, încheiate la 
Argeş, nu se mai aminteşte nimic utspre 
înapoiarea Băiatului Severin şi nici au 
mai există vre-o amintite de Banii ungu

reşti ai Severinului în timpul dela 1330 
până la 1335, adecă pănă după moartea 
voivodului Basarab, urmată probabil în a- 
cest an.

(Va urma)

Budapesta, 10 Nov. Audienţa de 
eri a primului ministru ungar, We- 
kerle, a durat peste o jumătate de 
oră. Regele a ascultat raportul pri
mului ministru şi i-a comunicat că va 
lua în curând o hotărâre. înainte de 
a lua această hotărâre, Regele dore
şte să primească şi pe miniştrii An- 
drassy şi Kossuth în audienţă. Data 
acestor audienţe încă n-a fost fixată, 
se crede însă că ele vor avea loc 
peste câteva zile.

Budapesta, 10 Nov. Se svoneşte 
că Maj. Sa va încredinţa din nou gu
vernul actualului cabinet. Dorinţa sa 
o va aduce la cunoştifiţă în formă 
solemnă.

Viena, 10 Noemvrie. Primul mi
nistru Wekerle a avut o convorbire 
cu colegul său austriac, Bienerth, cu 
care a stat în conferinţă până la ora 
11 jum. După audienţa aceasta, We
kerle s-a dus la ministrul comun de 
finanţe, la Buriau; deseară va pleca 
la Budapesta.

In sferele politice de aici şi cele 
din Ungaria se atribue mare impor
tantă acestor audienţe şi negocieri. 
Părerea generală la Viena este, că 
de astă dată Maghiarii nu ar mai 
putea continua cu politica lor de ter
giversare.

Roma, 10 Nov. „Tribuna“ anunţă 
că la plecarea sa ministrul sârb de 
externe de aci, a fost însoţit la gară 
de reprezentanţii Bulgariei şi Rusiei. 
Acest fapt se interpertează ca o vă
dită probă de o apropiere sârbo-bul- 
gară, sub egida Rusiei. Publicistul 
sârb, Peritz, va scrie în „Tribuna“ o 
serie de articole In privinţa acestei 
apropieri balcanice.

Paris, 10 Nov. In Turcia se pe
trece din nou lucruri surprinzătoare. 
Guvernul tinerilor turci e pe urmele 
unei conjuraţiuni, din care fac parte 
atât civili cât şi militari.

Gonstantinopol, IO Nov. „La Tar-
quie“ publică următoarea telegramă 
din Viena, cu data de 8 Noemvrie, 
transmisă de agenţia otomană: Pu
tem afirma cu siguranţă, că între 
A ustria şi România s-a încheiat un 
tra ta t de aiianţâ militară.

B i b l i o g r a f i e .
Iohannes Scarlatescu »Tonstücke«

este titlul unui caiet de composiţiuni mu
sicale ale d-lui I. ScărJătescu, compositor 
distins şi apreciat Român, care se află de 
present în Viena. Acest caiet conţine ur
mătoarele 5 piese:

1. »Was will die ensame Trăne?«— 
2) »Der Totenkranz«. — 3) Vergângiich- 
keit«. — 4. »Der Fischer«. Aceste patru 
piese sunt cântece pentru voce şi pian, 
car Nr. 5. »Einleitung und langsamer Rei- 
gentanz aus der 2 românischen Rhapsodie« 
este o piesă pentru patru mâni aranjată 
de compositor după orhestră pentru pian.

Atragem atenţiunea pianistelor şi cân
tăreţelor noastre asupra acestor alese crea- 
ţiuni muzicale. Caietul costa cor. 3.50 plus 
20 bani porto. Se poate procura prin Li
brăria »Gazetei«.

Proprietar ; Dr. A urel Mureşianu.
Mám.

Redactor respons.: Dr. Sever Dan.

Cireus Stuzbart în
Astăzi şi în fie-care zi lupte in te rn a ţio n a le  pentru premiul de 4000 cor. 

la care concurează cei mai renumiţi luptători clin lume.

Oi, în li Novembre vor lupta: 
I.

Peyrouse contra Le Bouchfe.
IL

Sturm contra Pfaff-
i i i .

Gotscii contra Hitzier.
(fără termin).
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Publicaţiune de licitaţiune
Pentru darea în întreprindere a 

instalaţîunilor necesare pnetrn încăl
zirea cu aburi a cabinetelor de băi 
de vană dela băile Eforiei şcolare 
din Braşov, se va ţinea licitaţiune 
minnendă Luni în 2/15 Novem~ 
bre 1909 la IO o re  a . m. în 
cancelaria subsemnatei Eforii.

Preţul de strigare e de K. 1712. 
Vadiu de 10°/0. Licitaţiunea va fi 
verbală şi cu oferte.

Devizul lucrărei şi informaţiuni 
să pot lua în cancelaria Efori ei 
şcolare.

Braşov, din şedinţa Eforiei şco
lare, ţinută la 22 Octombre 1909.

Eforia şcoalelor centrale 
(773.8—8) 9r' or. române din Braşov.

GOLOSAL este norocul la KISS!

Din partea nnei societăţi de asi
gurare bine acreditate se cântă

Funcţionari voiajori
versaţi în afaceri de asigurare, pen
tru serviciu extern (achizitori), cari 
au relaţii cu cercuri mai bune, even
tual domni solizi, cari doresc să se 
dedice acestei ocupaţiuni. — Oferte 
cu indicarea pretensiunilor sunt a
se trimite sub: H- Z. 1000 la admi
nistraţia acestui ziar. (759,7 - 8.

J h j rT ± ! Z  I
Stupina Nr. 121 fosta fabrică 

de petrol a lui Grunfeld, pe drumul 
locului de tir militar este de vân *  
za re  cu totul sau în parte.

Doritorii de a cumpăra să se 
adreseze D-lui Alfred Porr strada 
Fântâni Nr. 47. 763-(8—b)

Cursul ia bursa din visna.
Din 9 Noemvrie n. 1909.

Renta ung. de aur 47<>*
Renta de jordne ung. 4°/0
luapr. că’ . ter. ung. în aur 8V5% 
Inapt. căii. fer. ung. în argint 4% 
Bonuri rurale croate-slavone 
Impr. ung. cu premii

112 45 
91 73 
8193 
91 90 
94 — 

2 125
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 146 40

ißRenta de hârtie austr. 4lj 
Renta de argint austr. 4*/to - *
Renta de aur austr. 4% . . .
Renta de corőne austr. 4% . .
Bonuri rurale ungare 3Vj% * *
Los.irî din 1860 ...................
AcţiI üe-ale Băncei ung. de credit 
AcţiI de-ale Băncei austr. de credit 
Aoţd de-ale Băncei anstro-uag. . 
Napoieondori. . . .  . . .
Mărci imperiale germane . . .
London vista . . . .
Paris vi sta. . . . „ ,
Neto italiene. . . . .

94.70 
94 65 

116 45
94 65 

. 84.35
167.50 
7-8 62
656.50 

1795.— 
19.15V2

117.50 
241 47t/2

95 65 
95 —

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 10 Noernvrie n. 1909

Bancnote rom. Cump.
Argint român „
Lire turcesc! *
Scris. fonc.Albine 5% 100.- 
Riifcle Rusesc!
Napoieondori.
Galbeni 
Mărci germane

Abonamente la
Gazeta Transilvaniei“

18.80 Vênd, 18 88
18.70 a 18.80
21.50 n 21.60

100.— 101.-
254 .- y 256 —

19.04 % 19.16
11.20 1140

117.- « 117.50

55
pot face ori şi când pe timp mai 

ielungat sau lunare.
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Cu stăruinţă, activitate, invenţii, economie, aduni bani în timp îndelungat, dar a te îmbogăţi 
curând, pe neaşteptate, este posibil numai cu noroc la câştiguri mari. De aceea cumpără cei mai 
mulţi oameni losuri, căci cu aceasta au sp eran ţă  a se înbogăţi iute.

Cu deosebire sunt losurile loteriei de clase r. u. căutate, căci din 110,000 mii de losuri care se 
pun în vânzare 56,000 losuri câştigă, prin urmare tot al doilea lo s  câ ştig ă  necondiţionat. Şan
s e le  d e câ ştig  sunt unice în felu l lor, nu există plan de loterie mai solid şi favorabil.

Atât emisiunea cât şi tragerea losurilor urmează sub controla stăpânirei r. u. şi din cauza aceasta 
publicul a re  toată  confienţa în losurile de clasă.

Norocul e s te  necalculabil« Dela întâmplare atârnă norocul multor oameni. Io vieţa ori cui 
sunt momente, în care se poate noroci, de aceea să-şi cerce norocul cu numărul care s’află lân g ă  
num ele propriu sau la numele unei persoane iubite, care posibil la tragerea viitoare va c şi cu 
câştig mai mare.

Lis ta
câştigurilor celor mai mari 
din 55 .000 losuri ale lo
teriei XXV. de clasă reg. 
ung. ce se  vor trace în  
6 luni din totalul de losuri 

110 000  sunt:

Giştlgul cel mai mare este
1 ,0 0 0 .0 0 0  Cor.

(DN MILION COROANE.)
Coroane

1 Premiu 600000
1 Câştig 400000
1 . 200000

2 , 100000
1 . 90000
2 . 80000
1 , 70000
2 , 60000
1 . 50000
1 » 40000
5 . 30000
3 . 25000
8 » 20000

8 , 15000
36 „ 10000
67 . 5000

3 . 3000
437 . 2000
803 . 1000

1528 . 500
140 , 300

34450 » 200
1850 . 170
1850 . 130
100 ,

4350 
3350 -

RKAAA câştiguri şi premii
o o u v u  Cero6ne 14,458 ""O

C e r c a ti-v ă  n o ro cu l la noi, p e n tru că

M A R E  e n o r o c i  lu i  K I S S 1

Karl Kiss & Co.
Bancă, societate pe acţii. Colectori principali a loteriei de clase priv. r. n. 
Birou cen tra l: B a d a p e s t ,  I V .  K o s s u t h  L a j o s - u t c z a  1 3 *

FILIALE: Râkbczi-ut 55.

Adela 20565 
Adolf 14710 
Adóban 1176 
Ad ri ran37456 
Ague? 22156 
August 21647 
Arcadiu90657 
Alexiu 65966 
Alois 46950 
Albert 92484

27988
48139
80150

8292

Alfons 
A Ifred 
Alice 
Ama] a 
Arwbio»22423 
Andor 8102 
Andrei 505-67 
Ana 50570 
Antoniu45572 
Antonia54788 
Auroral08079

Cosii 10495 
Clemen 16602 
Clarisa 78298 
Cezar 54422 
Cecila 2329 
Carola 51343 
Cămilă 60119 
Barbora 6468 
Brâttzia 8339 
Dănilă 60139 
Da vid 90721 
Dumitru 66904 
Oemian 8547 
Dăian 54755 
Dcsideri 46977 
Domnie 56375 
>ora 27971 

Dorotia 39559 
Di mit nu 13619 
Dinu 2933 
Eberard 39072

Armin 39414 Edita 8296
Arnold 72213
Aron
Árpád
Artur
At'la

54792
6012-
86337
14712

Augusta 102111 
Aur» 1 107455 
Aurelia 64582 
BăUs 19759 
Balint 40615 
Bandi 51221 
Balaş 64234 
Beatrix 32039 
Béla 48134 
Bengia85656 
Ben a, 33833 
Beroat 78472 
Berta 93659 
Bertán 21522 
Bertold37461 
Blanc» 96087 
Bodorel91947 
Boldij» 93384 
Bogba 1 67623 
Cristian 73345 
Cornel 56f"‘82

Emun 4 39442 
Eduard 92313 
ESena 8344 
Elemer 39075 
E!enor»91346 
Eliade 86717
Ela
E v i r a
E l iz a
Eman.
E tn d
Emilia
Erna

80863 
32073 
46796 
26128 
8282 

79847 
991' 0

Ecaterin 8276 
Erna 13649 
Ernesti 34086 
Ernán 107651 
Ervin 91528 
Elisavet 38809 
Etel 73399 
E«.genia46790 
Éva 68008 
Fabian 37757 
Pam 18624 
Felicia 102187 
Félix 1223

Ferdin. 22221 
Franuisc60090 
Floare 19770 
Florian 37349 
Fl or iţa 39577 
Fodor 26590 
Franeisc77328 
Frida 23146 
Fridric 19770
Pilip 
Gabor 
G'*bril 
Gáspár 
G dton 
G ţă

67311 
39572 
46i 32 
51205 
26350 
44704

Izidor
bac
Jacob
Janca
Janen
Jenea
Justina
Jón aş
Joniţă
Josif
Judita
Julia
Julian

696Manuil 
27991 
20567
56381
71106
54777
102167

33801
37763
22144

1281
60098
2057O

Grigori 22184
54441
13156
86833
89690
91909

za 
Gtda 
Gizela 
Ganea 
Gustav 
Gerasim38890 
Guido 67314 
George 107164 
Gavril 8192 
Genadie90772 
Gerguţ 58598 
Hedv g 73362 
Kehna 73150 
Henric 102147 
Herman 105989 
Herrain 22267 
Horia 50465 
Horat 78302 
Ibid«' 54788 
Ida 22257
Ignatie 91349 
Ilcan 102791 
Lie 9074'
Ilma 79833 
Ileana 34094
[rirnie
Irina
Irma
loan

17071
67326
95004
8202

Iorgovan 8156 
Ivor 95329 
Izabela 63620

Kalman 51478 
Kamil 86723 
Karolin 94422 
Karol 78279 
Knzraer 54784 
Katali 13610 
Klemen 58551 
Klara 7482 
Klotild 91087 
Konrad 8128 
Korneli 8961 7 
Kornél 54750 
Kristóf 8233 
Kristin 82143 
Ludovio 2348 
Ladislaul3028 
Lazar 39455 
Lenard 
Lenca 
Leo 
Laura 
Leonti 
Leonora57748 
Lidia 27052 
Lina 56377 
Livia 41633 
Lóránt 32083 
Leopold21067 
Lauren 95342 
Lucia 12558 
Ludia 38588 
Lucáéi 32063 
Ludvig 29597

27191 
Marcel 21394 
Margita 8272 
Maria 91901 
Mariora 4968 
Marcii 2337 
Mariuţa 90698 
Martin 51189 
Matei 51491 
Malvin 16882 
Maliid 86343 
Macavei 24762 
Melinda 53399 
Mihuţ 796 
Miti 93655 
Mihail 39479

54409
94906
64594
51181
39403

Miclea
Micşa
Milan

78456
39752
9668

Maurici 51226

Luiza
Magda

67344
48189

Miţă 
N*dor 
Natali 
Nerva 
Neli 
Nestor 
Neti 
N>na 
Olga 
Olivea 
Orbán 
Ofelia 
Otila 
Oto 
Ouoriu 
P<* ul 
Paula 
Pet.ru 
Plutina 
Petrianl06033 
Pantelie73308 
Rachel 8226 
Rafael 34296

39598
21501
71123

102775
18601
89763
91090
8126

78260
13046
73302
67617
39752
71805
90812
58147
79340
71805
78468

Regina 
Rene a 
Rezi 
Ricard 
Robert

83 i 9 
20071 
45595 
94234 
82079

Roland 88076 
Rozália 8159 
Roziba 10477 
Rudolf102216 
Solomo 45566 
Sofia 78231 
Sámuel 44701 
Sandru 34765 
Sarolta 39<74 
Sebistin 52613 
S.mion 8170 
~tefania46922 
St*nisla 10477 
Sirena 20190 
Sidonia 86367 
Sandea 39762 
Tám»§ 90793 
Torna 22162 
Teofi! 63609 
Teodor 22220 
Terézia 93327 
Terca 9* '538 
Tiaraer 56361 
Tiberiu 8394 
Titus 22218 
Tritean 90414 
Tóbiás 39428 
Todor 91312 
Ulric 8163 
Urban 8910 
Valentin90841 
Valéria 94213 
Vencel 94287 
Vendel 67332 
Verona 78272 
Veronici73325 
Victor 93123 
Víctort 106177 
Vilma 22974
Vilelm
Vince
Walter
Wlad
Zoltán
Zeno
Zosim
Zora
Zima

32475
96090
20049
66912
39591
56088
54716
54430
17033

Ne rugăm a comanda de

j P r e ţ u r i  l e |
losu rilor  c la se i I.:
a  S -a  p a r te  C . 1*50  
a  4 -a  p a r te  „  3 #-  
o ju m ă ta te  O*—
î n t r e g  ..  12*—

|T  r a g e r e a : |

în 18 si 20 Nov.

cu vreme ca numerli ce i voiţi să nu fie vânduţi. 
Tăiaţi acest cupon şi trimiteţi-1 nouă: ■  

Ţ E D U L A  DE COMAN DÂ.
Cassa de bancă KARL KISS & Co., Â. Ges.

Budapesta iV. Kossuth Lajos-u. 13.
Ne rugăm a ne trimite los clasă 1 a
XXV. .loterie, şi a planului oficios.

1 trimit îu mărci poştale.
„ ci mandat poştal. 

luaţi-1 cu rambursă.
Numele
Locuinţa, Str. şi Nr. casei 
Poşta nit'mă (comit.)

K

ipografia A. M ureşsana, Braşov.


